

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра туризма и культурного наследия

**Организация и перспективы развития охотничьего туризма
в Туркменистане**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 421 группы

направления 43.03.02 - Туризм

Института истории и международных отношений

Топчиева Сохбета

Научный руководитель:

Доцент, к.с.н.

М.С. Отнюкова

Зав. кафедрой

Профессор, д.э.н., профессор

Т.В. Черевичко

Саратов 2023

Введение. Актуальность темы бакалаврской работы обусловлена необходимостью развития охотничьего туризма, формирования обособленных сегментов туристского рынка, увеличения показателей дохода страны, а также эффективного механизма оздоровления охотничьего хозяйства Туркменистана.

Методологической основой при написании бакалаврской работы послужили труды Г. Бердымухамедова¹, П.Д. Гелдиева², Ю.П. Воронова³ и официальные сайты природных объектов Туркменистана. Был сделан вывод о том, что Туркменистан обладает большим количеством туристских ресурсов, которые могут быть основой для проектирования охотничьего тура.

Информационная база состоит из законодательных и действующих нормативных документов Министерства сельского хозяйства и окружающей среды Туркменистана по вопросам темы исследования, монографических работ, статей отечественных и зарубежных авторов, материалов периодической печати на территории Туркменистана по проблемам охотничьего туризма.

Целью бакалаврской работы является исследование организации и перспективы развития охотничьего туризма в Туркменистане, а также разработка охотничьего тура «Соколиная охота: Туркменистан».

Для достижения этой цели были поставлены следующие **задачи**:

1. Провести теоретический анализ оснований охотничьего туризма в республике Туркменистан;
2. Изучить основные понятия и классификация охотничьего туризма;
3. Рассмотреть историю возникновения охотничьего туризма в республике Туркменистан;

¹ Бердымухамедов Г. Нейтральный Туркменистан. - Ашхабад, 2015. - 240 с.

² Гелдиев П.Д., Соколова Е.М. Перспективы развития туризма в Туркменистане: учеб. пособие. – М.: Издательство Марынеширят, 2019. –192 с.

³ Воронов Ю.П., Суслов В.И. Воздействие туризма на другие отрасли экономики. // Устойчивое развитие туризма: опыт и инновации: межд. конф. (Улан-Удэ, 23-25 мая 2007). Улан-Удэ: Изд-во БНЦ СО РАН, 2010. - С. 27-36.

4. Провести исследование перспектив развития охотничьего туризма в республике Туркменистан;

5. Провести анализ туристских ресурсов для охотничьего туризма в республике Туркменистан;

5. Проанализировать основы государственного регулирования в сфере охотничьего туризма в республике Туркменистан;

6. Разработать охотничий тур в республику Туркменистан.

Объект бакалаврской работы – природно-рекреационные возможности Туркменистана.

Предмет бакалаврской работы – развитие охотничьего туризма в Туркменистане.

Эмпирическая база работы включает в себя ведомственные материалы ряда охотничьих предприятий и организаций, специализирующихся на организации трофейных охот, а также контент-анализ турагентов и туроператоров, занимающихся организацией туров в Туркменистан.

Практическая значимость исследования заключается в разработке нового туристского продукта на территории Туркменистана, который является уникальным предложением на рынке туризма в РФ, способного привлечь большую аудиторию. Кроме того, данный тур поможет сохранить преемственность поколений в данной сфере, а также быть рычагом повышения эффективности охото-хозяйственной деятельности.

Бакалаврская работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка используемых источников и приложений. Структура работы определена задачами исследования.

Основное содержание бакалаврской работы

Первая глава «ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ ОХОТНИЧЬЕГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ ТУРКМЕНИСТАН» посвящена теоретическому обоснованию охотничьего туризма, проведен анализ научных трудов исследователей этой области, изучены исторические особенности развития охоты в стране.

Охота возникла с появлением первого человека. Она служила способом добычи пищи и одежды. Но чем дальше общество развивалось, тем охота приобретала новые функции. Сегодня охота обладает новым качеством спортивного характера, удовлетворяет потребности в физических нагрузках и снятии напряжения, а также доставляет эстетическое удовольствие от встреч с животным и растительным миром. Новым витком в развитии охоты и охотничьих хозяйств можно назвать возникновение охотничьего туризма, который зародился примерно в 20-30-х годах прошлого века.

Охотничий туризм также является сезонным и проходит по иному циклу, чем обычный туризм. В практике охотничьего тура выделяют три основных сезона: весенний, летне-осенний и зимний. Охотничьи сезоны строго регулируются государством и конкретные даты начала и окончания охотничьего сезона определяются ежегодно местными властями.

Можно сделать вывод, что охотничий туризм – это один из наиболее молодых видов туризма, но тем не менее он завоевывает все больше популярности. Об этом говорят труды многих ученых. Несмотря на большой интерес к данному виду туризма, до сих пор еще не было дано четкого понятия. Поэтому, за основу предлагается использовать определение, сформированного на основе Федерального закона от 24 ноября 1996 г. №132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации».

Охотничьему туризму присущи свои специфические черты и особенности, что гарантированно выделяет его как отдельный вид туризма. В сравнении с другими видами туризма, охотничий характеризуется

сложностью организации подобных туров, а также высокой моральной ответственностью.

Изучение охотничьего дела на территории Туркменистана и его истории становления, позволяет сделать вывод о том, что в стране заботливое отношение человека к природе можно увидеть во многих аспектах хозяйственной деятельности, даже в таком промысловом занятии, как охота. Существует множество правил и норм, ограничивающих безмерное истребление животных. Правильные методы охоты строго соблюдаются и передаются из поколения в поколение.

Во второй главе «ИССЛЕДОВАНИЕ ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ ОХОТНИЧЬЕГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ ТУРКМЕНИСТАН» дана оценка природно-рекреационному потенциалу Туркменистана для развития охотничьего туризма, изучена система государственного регулирования охоты на законодательном уровне. Составлен охотничий тур в Туркменистан.

Туркменистан имеет огромный потенциал стать одним из ведущих туристических направлений в мире не только из-за богатого исторического и культурного наследия туркменского народа, но и возможности активно развивать такой популярный вид туризма, как охотничий.

Туркменистан - страна великолепной природы, богатой культуры, радушных людей и добрых традиций. Уникальная тысячелетняя культура, разнообразные природные ландшафты и исторические памятники, которыми изобилуют туркменские земли, делают страну весьма привлекательной для туристов.

В 1993 году Туркменистан стал членом Всемирной туристской организации. В этой связи развитие туризма становится важной составляющей процессов интеграции Туркменистана в мировое экономическое, культурное и информационное пространство⁴.

Туризм в Туркменистане сегодня является одним из самых быстро

⁴Дурович А.П. Маркетинг в туризме: учебник. – Мн.: Новое знание, 2003. – С. 68.

растущих секторов экономики страны за последние годы. TurkmenPortal составил рейтинг стран по въездному туризму в Туркмении в 2019 году, проанализировав статистику въездного туризма в Туркмении за года⁵.

Природные ресурсы Туркменистана разнообразны, начиная от его ландшафта, климата и заканчивая флорой и фауной. Все это дает мощный толчок для развития такого активного времяпрепровождения, как охота. Но охота для туркмен — это не только увлекательный вид отдыха, но и дань традициям.

Особо почитается в стране безоружейный способ охоты, который берет начало своего происхождения из глубокой древности. Сегодня его приемники собираются в организации и специализированные сообщества, число участников которых, составляет внушающее количество. Для соблюдения экологических норм и борьбы с браконьерством, в стране ежегодно устанавливаются новые сроки охоты, а иногда даже отдельную дату для некоторых птиц и животных.

Туркмены издавна жили в полной гармонии с природой. На протяжении веков сложилось множество традиций и обычаев, направленных на защиту окружающей среды. Уважение к природе прослеживается в различных аспектах хозяйственной деятельности человека, в частности, в охоте.

Многие века и среди многих поколений охота занимала важное место в жизни туркменского народа. Изучение ведения охоты у туркмен и ее истории позволяет выявить правила и нормы, ограничивающие истребление животных. Соответствующие нормы охоты строго контролировались и передавались из поколения в поколение. Нормы охоты не только преподавались опытными охотниками, но и закреплялись в дидактических легендах и притчах. С годами охотники выработали особый свод правил и кодексов поведения. Они предусматривали не только успешную охоту, но и стрельбу по добыче.

⁵Указ. соч., Гелдиев П.Д., Соколова Е.М. – 192 с.

Исторические источники свидетельствуют, что даже в древние и средневековые времена охотничьи обычаи запрещали чрезмерное убийство животных. Туркмены считали беспорядочное убийство животных большим преступлением.

Можно отметить, что в Туркменистане бережно относятся к природе. В отношении регулирования охоты со стороны государства прослеживается четкая и налаженная работа между несколькими структурами. Все эти нормы способствуют сохранению и приумножению ресурсов диких животных.

Еще одним доказательством является то, что по окончании сезона охоты Союз обществ охотников и рыболовов Туркменистана и местные органы Министерства охраны природы Туркменистана подготовят сведения о численности и состоянии популяций объектов охоты, а также объеме их добычи в нынешний охотничий сезон. Эти данные анализируются специалистами управления охраны растительного и животного мира и используются в будущем при планировании охраны биоразнообразия.

Заядлых охотников интересует прежде всего так называемая трофейная охота, то есть выборочный отстрел дичи по определенным признакам. Например, самая крупная особь, самые большие (красивые) рога, самая длинная шерсть. Есть разные системы оценки трофеев – свои в Северной Америке, свои в Европе. Многим трофейная охота видится жестокой игрой, когда зверя добывают исключительно забавы ради, из спортивного интереса. Главным лозунгом такой охоты является «я смог это сделать!» – пройти десятки километров, забраться на высокую гору, выследить животное, подкрасться к нему и произвести меткий выстрел.

Однако именно добыча трофеев наносит наименьший вред животному миру и, напротив, помогает сохранению видов и увеличению их численности. В связи с этим предлагается разработать уникальный охотничий тур для российского туриста, где он сможет почувствовать себя настоящим охотником, сыграть в игру на выживание, а также погрузиться в традиции

туркменского народа.

Название тура – «Соколиная охота: Туркменистан»

Цель – популяризация охотничьего туризма с сохранением традиций соколиной охоты Туркменистана.

Задачи маршрута:

- проанализировать туристский потенциал Туркменистана;
- выявить наиболее привлекательные и подходящие места для охоты;
- разработать маршрут экскурсии;
- представить экономическое обоснование тура в Туркменистан.

Целевая аудитория: тур рассчитан на потребителей среднего и старшего возраста с высоким уровнем дохода, для людей, увлекающихся охотой и спортом.

Данный тур позволит окунуться в совершенно иной, уникальный природный и духовный мир Востока. Данный тур будет интересен не только заядлым охотникам, но и тем, кто занимается трофейной охотой, а также ищущим новые эмоции в различных уголках нашей планеты.

Тур «Соколиная охота: Туркменистан» рассчитан на 5 дней, что нехарактерно для дальнемагистральных туристических направлений. Однако, насыщенная программа, позволяющая раскрыть основную тематику тура и осветить наиболее значимые места для охоты в Туркменистане, позволит сократить время путешествия, тем самым сэкономив на проживании в отелях. Учитывая тот факт, что наличие хостелов отсутствует в данной стране. А все размещение туристов происходит в отелях 4 или 5 звезд, что существенно увеличивает стоимость туров. Поэтому из-за того, что тур достаточно непродолжительный, это сделает его доступным не только для людей с достатком выше среднего, но и со средним уровнем дохода.

Программа тура позволит всецело погрузиться в охотничьи традиции страны и раскроет ее уникальные особенности. Туристам предлагается отведать национальную кухню, узнать больше о зарождении охоты, а также

соприкоснуться с традициями, которые здесь передаются из поколения в поколение.

Несмотря на то, что программа тура достаточно плотная, у туристов будет время, чтобы прогуляться, например, по местному рынку, приобрести сувениры и памятные подарки.

Заключение. Итак, проведенный анализ организация и перспективы развития охотничьего туризма в Туркменистане, позволил сделать ряд выводов как теоретического, так и практического характера.

Несмотря на большой интерес к данному виду туризма, до сих пор еще не было дано четкого понятия. Охотничьему туризму присущи свои специфические черты и особенности, что гарантированного выделяет его как отдельный вид туризма. В сравнении с другими видами туризма, охотничий характеризуется сложностью организации подобных туров, а также высокой моральной ответственностью.

На наш взгляд, особенно важно отметить, что изучение охотничьего дела на территории Туркмении и его истории становления, позволяет сделать вывод о том, что в стране заботливое отношение человека к природе можно увидеть во многих аспектах хозяйственной деятельности, даже в таком промысловом занятии, как охота. Существует множество правил и норм, ограничивающих безмерное истребление животных. Правильные методы охоты строго соблюдаются и передаются из поколения в поколение.

В аналитической части работы нами был проведен ряд практических исследований. Отметим, что природные ресурсы Туркменистана разнообразны, начиная от его ландшафта, климата и заканчивая флорой и фауной. Все это дает мощный толчок для развития такого активного времяпрепровождения, как охота. Но охота для туркмен — это не только увлекательный вид отдыха, но и дань традициям. Особо почитается в стране безоружейный способ охоты, который берет начало своего происхождения из глубокой древности. Сегодня его приемники собираются в организации и специализированные сообщества, число участников которых, составляет внушающее количество. Для соблюдения экологических норм и борьбы с браконьерством, в стране ежегодно устанавливаются новые сроки охоты, а иногда даже отдельную дату для некоторых птиц и животных.

В отношении регулирования охоты со стороны государства

прослеживается четкая и налаженная работа между несколькими структурами. Все эти нормы способствуют сохранению и приумножению ресурсов диких животных. Еще одним доказательством является то, что по окончании сезона охоты Союз обществ охотников и рыболовов Туркменистана и местные органы Министерства охраны природы Туркменистана подготовят сведения о численности и состоянии популяций объектов охоты, а также объеме их добычи в нынешний охотничий сезон. Эти данные анализируются специалистами управления охраны растительного и животного мира и используются в будущем при планировании охраны биоразнообразия.

Проведенное исследование показало, что, не смотря на положительную характеристику сферы туризма в Туркменистане, при выявлении туристской привлекательности и спроса на путешествия, было выявлено несколько сдерживающих факторов. Во-первых, международных туристов сдерживает ряд ограничений и визовый режим с другими странами мира. Существенно ограничены возможности общения с местным населением, а также фотографирование ряда объектов. Во-вторых, туристы сталкиваются с таможенными ограничениями. Местную валюту нельзя ни ввозить, ни вывозить из страны. Всем туристам настоятельно рекомендуется хранить все чеки на купленные товары, а особенно квитанции об обмене валюты, может возникнуть дискомфорт в приобретении товаров и сувениров. В-третьих, прослеживаются проблемы с информационной доступностью для туристов. Поскольку Туркменистан входит в топ самых закрытых стран в мире, в свободном доступе находится очень мало официальных данных, характеризующих состояние нации. Официальный сайт Национального комитета по туризму Туркменистана не содержит никакой статистической информации о туризме. Поэтому представления о состоянии туризма в стране основаны на неофициальных источниках и, вероятно, далеки от истины. Стране присущ один из первых индексов стран с несвободными СМИ.

Тем не менее спрос на путешествие в Туркменистан все же есть. Сегодня

более 30 туроператоров России предлагают путешественникам посетить Туркменистан, в основном это культурно-познавательный туризм в такие города как: Ашхабад – Ниса – Туркменбаши – Дарваза – Куня-Ургенч – Мары. В среднем такие туры рассчитаны на 7-8 дней, с ценовым диапазоном от 80 до 200 тысяч рублей на человека. Лишь один туроператор Startour предлагает рыболовно-охотничьи туры в Туркменистан.

Также мы выявили, что на территории Туркменистана функционируют всего 24 туристических предприятий, среди которых 10 государственные и 14 - индивидуальные. Деятельность турфирм направлена на прием иностранцев и предложением туров и экскурсий по Туркменистану. Туристические и познавательные туры по столице Туркменистана Ашхабаду; исторические туры по городам Великого Шелкового пути- Авиварду, Дехистану, древнему Мервуй Куня-Ургенчу; отдых на побережье Каспийского моря; посещение газового кратера в Дарвазе и другие туры, предлагаемые на туркменском туристическом рынке.

В связи с этим был разработан уникальный охотничий тур «Соколиная охота: Туркменистан» для российского туриста, где он сможет почувствовать себя настоящим охотником, сыграть в игру на выживание, а также погрузиться в традиции туркменского народа. Продолжительность: 5 дней/ 4 ночи, сезон: конец августа - середина марта. Индивидуальный тур на 5 человек. Стоимость тура на 1 человека - 62100 руб.

Итак, программа тура позволит всецело погрузиться в охотничьи традиции страны и раскроет ее уникальные особенности. Туристам предлагается отведать национальную кухню, узнать больше о зарождении охоты, а также соприкоснуться с традициями, которые здесь передаются из поколения в поколение. Несмотря на то, что программа тура достаточно плотная, у туристов будет время, чтобы прогуляться, например, по местному рынку, приобрести сувениры и памятные подарки.